

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

■新华社记者 范思翔 闫起磊

西柏坡，一个永载党史的精神地标。

70多年前，新中国从这里走来——1948年5月至1949年3月，中共中央在河北省平山县西柏坡办公，描绘新中国的宏伟蓝图，这里成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

70多年后，“赶考”之路仍在继续——“全党同志要不断学习领会‘两个务必’的深邃思想，始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民”，时空回响的西柏坡精神，激励我们昂首阔步在实现第二个百年奋斗目标新征程上。

历久弥新的精神力量

1949年3月，党的七届二中全会在西柏坡召开。

一座长条形的土坯房，就是当年七届二中全会的会场。会场虽简陋，精神却不朽。

面对党的工作重心将由乡村转移到城市等新的历史条件，毛泽东在会上提出“两个务必”——“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”

“两个务必”，永远务必。短短40字，是中国共产党人初心使命的凝练注脚。

习近平总书记曾指出，毛泽东同志当年在西柏坡提出“两个务必”，包含着对我国几千年历史治乱规律的深刻借鉴，包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思，包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。

筚路蓝缕，以启山林。

百年前，我们党诞生于内忧外患的旧中国。谦虚谨慎、艰苦奋斗，我们党一路走来，团结带领人民战胜前进道路上的各种风险挑战艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。

永不褪色的人民情怀

在西柏坡纪念馆，几张黑白图片记录着历史。

1947年，中共中央工作委员会在西柏坡召开全国土地工作会议，通过了《中国土地法大纲》“耕者有其田”，点燃了中国人民“翻身立家”的热望。大纲公布后，解放区迅速形成土地改革热潮，这为我们党领导人民夺取解放战争胜利提供了坚实物质力量和群众基础。

早在中国共产党诞生之初，就始终与人民同呼吸、共命运，一切为了人民、一切依靠人民。

“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场……”在纪念馆里的一辆手推独轮车前，讲解员唱起这首战争年代广为传唱的民谣。

淮海战役的胜利，是人民群众用小车推出来的；渡江战役的胜利，是靠老百姓用小船划出来的。

热火朝天的社会主义建设，是老百姓撸起袖子干出来的；改革开放的历史伟业，是亿万人民满怀热血与激情创造出来的……

100年来，中国共产党始终站稳人民立场，赢得最广大人民群众的衷心支持；100年来，中国共产党始终以初心使命的担当，不断密切和人民群众的血肉联系。

2013年7月，习近平总书记到西柏坡九月会议旧址召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会时表示，每来一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。

从党的群众路线教育实践活动中到“两学一做”学习教育，从“不忘初心、牢记使命”主题教育到党史学习教育，我们党以人民为中心的发展思想、人民至上的执政理念是一以贯之的传承。

脱贫攻坚，1800多名党员牺牲在扶贫第一线；抗击疫情，4.2万余名医护人员逆行出征，牺牲医护人员中党员占70%以上

……为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。只有这样，我们才能凝聚起战胜一切艰难险阻的磅礴伟力。

新征程上再“赶考”

1949年3月23日，毛泽东率领中央机关离开西柏坡向北平进发。临行前，毛泽东对周恩来说，今天是进京的日子，进京“赶考”去。周恩来，我们应当都能考试及格，不要退回来。毛泽东说，退回来就失败了。我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩。

历史证明：在进京“赶考”后70多年时间里，我们党在大考中取得了优异成绩。今天，我们实现了第一个百年奋斗目标，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

但党面临的“赶考”远未结束。乡村振兴、高质量发展、共同富裕……今天，我们党团结带领人民继续前进，赓续西柏坡精神，踌躇满志谱写新篇章。

领人民继续走在“赶考”路上。

“中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。”今年春节前夕，习近平总书记回信勉励平山县西柏坡镇北庄村全体党员，把乡亲们更好团结凝聚起来，让日子过得越来越红火。

“这些年，我们改善了村容村貌，实现了脱贫摘帽，但要实现乡村振兴，还要加快融入西柏坡红色旅游和山地特色生态农业观光旅游。”说起今后村子的发展计划，西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷思路清晰。如今，西柏坡广大干部群众正立足当下、奋发有为，以“赶考”的精神书写新时代答卷。

“赶考”不止步，奋斗不停歇。曾经，从这里出发，一个崭新的中国向着世界昂首走来；如今，从这里再出发，中国共产党人继续前进，赓续西柏坡精神，踌躇满志谱写新篇章。

（新华社北京10月21日电）

艰苦奋斗 一心为民 ——西柏坡精神述评



2021年10月22日 星期五

时 事

3版

编辑/版式 徐筱婧/孙利 hbrbxxj@163.com 校对 刘吉平



新疆棉花收购忙

在新疆沙湾市的一家棉花收购厂，工人操作机械搬运新棉（10月20日摄）。

近日，新疆棉花的重要产区沙湾市，棉农抢抓农时，将采收的棉花售卖给收购厂，当地新棉收购工作有序进行。今年，沙湾市种植棉花176.62万亩，棉花收购价格高于去年同期。

■摄影 新华社记者 胡虎虎

坚持统筹城乡扎实推进共同富裕

◀◀◀上接第1版 过去我市多处曾因采矿破坏生态环境，停矿复绿后，大力发展起绿色产业，推广花卉、水果等经济作物种植，并以各类农产品文化节为核心打造了一条美丽乡村精品线发展乡村旅游，形成效益农业与乡村农庄休闲经济为一体的现代农业产业格局。

一花独放不是春，百花齐放春满园。产业带动乡村发展、带领农民走向致富的案例遍及淮北全域。烈山区榴园村

曾主动与北京华汉文旅集团对接，整合榴园村的特色资源，将美丽乡村精品线建设成果转化为经营成果，以石榴小镇景区为载体，不断探索一二三产深度融合、“农业+文旅+新零售”全面融合……这是淮北共同富裕路上的一幕幕发展剪影，也走出了一条条具有淮北特色的乡村振兴之路。

城乡统筹发展也为推进共同富裕提供了强有力的支撑。目前，一县三区各乡镇每年都

要建设办成一批民生实事项目：农村公路亮化、老旧小区改造、城市绿网建设……物质、生态、精神文明共同推进，城乡居民对学有所教、病有所医、老有所养的新生活充满着新期待。未来，我市将坚持新型城镇化与乡村振兴双轮驱动，加速城乡基本公共服务提档升级，统筹推进城乡功能布局、基础设施、产业发展、生态环境融合发展，倾力打造民生福祉更加厚实的幸福城。

王海峰劳模志愿服务队 获评省十佳学雷锋志愿服务优秀典型

◀◀◀上接第1版

劳模志愿服务队给每个志愿者配备了一个记事本，上面记录着很多需要免费接送乘客的电话号码，只要电话一响，志愿者总是准时赶到约定地点。近年来，王海峰劳模志愿服务队开

展各类志愿服务和公益活动300余次，累计免费接送老年人、残疾人、孕妇1.5万余人次，减免车费12万余元。上交送还捡拾乘客遗失物品100余件，价值折合人民币4万余元。

在同步开展特色志愿服务

的同时，王海峰“三免服务”劳模志愿服务队又把爱心的目光放到困境学生和留守儿童的身上。节假日，志愿服务队成员带上慰问品到市福利院看望留守儿童，让留守儿童感受到节日的温暖、社会的关爱。

按下“快进键” 跑出“加速度”

◀◀◀上接第1版

“诺讯智能科技之所以在淮北快速落地生根、开花结果，离不开相山区和相山经济开发区的大力支持和全方位服务。”胡光佳说，“从企业落地到生产，有相关部门的专人专班进行对接，帮助我们办理各种手续；前

期2000万元的扶持资金，一个

星期就到账；公司遇到招工难等

问题，有关单位及时上门服务，第一时间解决了我们的燃眉之急……一系列行之有效的举措和高效暖心的服务，使我们得以把更多的资源投入到建设发展中去。公司已计划2022年启动投资建设二期项目，总投资11亿元征地建设诺讯5G物联网智能制造产业园项目。”

抢抓机遇，乘势而上！对

于公司未来的发展，胡光佳信心满满。“未来公司将以在淮投资基地为起点，加大对3C、智能家居、智能穿戴、物联网等产品研发投入力度，抓紧扩能升级，在不断巩固和发展国内市场的同事，积极瞄准世界智能制造发展前沿，抢占国际制造业科技竞争的制高点，不断推动企业做大做强。”

◀◀◀上接第1版

淮北铝基基地主要载体濉溪经济开发区通过海安市李堡（跨江融合）企业家商会、海门青年企业家商会引荐，成功引进亚明铝业、悦欣电子等企业，与中南铝业、众新新能源（海安）有限公司、南通赛博通信有限公司、瑞普特车业有限公司等企业，达成多项合作意向。濉溪经济开发区全力打造优质高效政务服务环境，在区内设立县行政服务中心副中心，为企业提供

一站式服务。优质高效政务服务，为以商招商良性循环打下良好基础，仅安徽弘昌新材料有限公司一家公司通过以商招商方式，就为濉溪推介招引落地项目9个，涉及总投资近20亿元。

淮北铝基基地立足发展优

势，努力克服疫情等不利因素影响，采取切实有效措施，不断加大项目建设力度，严格落实“四督四保”，坚持“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的“四个一”工作机制，强化精准对接，项目建设实现高

标准推进，为培育高质量发展新的增长点和增长极筑牢基础。前三季度，基地续建项目38个，总投资143.11亿元，新开工项目23个，总投资86.76亿元；基地

实现产值130.5亿元，同比增长19.4%，完成全年任务的98.34%；税收4.16亿元，同比增长43.94%，完成全年任务的106.12%；固定资产投资21.46亿元，同比增长8.99%，完成全年

任务的91.71%。

“十四五”期间，我市将“五群十链”作为振兴工业的“四梁八柱”，开展补链强链专项行动，大力实施产业升级“个十百千”工程，发展壮大新兴产业，深化“三重一创”建设，完善梯次推进格局，狠抓重大项目攻坚，推动全产业链集聚，壮大陶铝和铝基高端金属材料等五大产业集群，做强先进高分子结构材料等十条产业链，为加快我市更高质量转型发展提供强力支撑。

底”的“四个一”工作机制，强化精准对接，项目建设实现高

标准推进，为培育高质量发展新的增长点和增长极筑牢基础。前三季度，基地续建项目38个，总投资143.11亿元，新开工项目23个，总投资86.76亿元；基地

实现产值130.5亿元，同比增长19.4%，完成全年任务的98.34%；税收4.16亿元，同比增长43.94%，完成全年任务的106.12%；固定资产投资21.46亿元，同比增长8.99%，完成全年

任务的91.71%。

“十四五”期间，我市将“五群十链”作为振兴工业的“四梁八柱”，开展补链强链专项行动，大力实施产业升级“个十百千”工程，深化“三重一创”建设，完善梯次推进格局，狠抓重大项目攻坚，推动全产业链集聚，壮大陶铝和铝基高端金属材料等五大产业集群，做强先进高分子结构材料等十条产业链，为加快我市更高质量转型发展提供强力支撑。

底”的“四个一”工作机制，强化精准对接，项目建设实现高

标准推进，为培育高质量发展新的增长点和增长极筑牢基础。前三季度，基地续建项目38个，总投资143.11亿元，新开工项目23个，总投资86.76亿元；基地

实现产值130.5亿元，同比增长19.4%，完成全年任务的98.34%；税收4.16亿元，同比增长43.94%，完成全年任务的106.12%；固定资产投资21.46亿元，同比增长8.99%，完成全年

任务的91.71%。

“十四五”期间，我市将“五群十链”作为振兴工业的“四梁八柱”，开展补链强链专项行动，大力实施产业升级“个十百千”工程，深化“三重一创”建设，完善梯次推进格局，狠抓重大项目攻坚，推动全产业链集聚，壮大陶铝和铝基高端金属材料等五大产业集群，做强先进高分子结构材料等十条产业链，为加快我市更高质量转型发展提供强力支撑。